

Sebaceózný karcinóm mihalníc

Furdová Alena, Svoradová Eva, Jurenová Denisa,
Lysková Darina, Plesniková Paulína

Klinika oftalmológie LFUK a UNB, nemocnica Ružinov, Bratislava

Úvod

Sebaceózný karcinóm mihalnice je zriedkavé, agresívne, malígne nádorové ochorenie, ktoré prvýkrát opísal Straatsma ako nádor Meibomových žliaz v roku 1956. Tvorí 1- 5,5% zhubných nádorov mihalníc a po bazocelulárnom a spinocelulárnom karcinóme je považovaný za tretí najčastejší zhubný nádor postihujúci oblasť mihalníc. Postihuje najmä ženy vo vyššom veku. Ide o nádor s vysokým rizikom miestnej recidívy a schopnosťou tvorby lokálnych i vzdialených metastáz. V niektorých prípadoch rozpoznávaný oneskorene, čo vedie k vyššej miere úmrtnosti a chorobnosti.

Kazuistiky

Štyri kazuistiky pacientov so sebaceóznym karcinómom mihalníc operovaných v od 12/2017 do 12/2019 na Klinike oftalmológie LFUK a UNB.

Záver

Kým v minulosti bola celková mortalita okulárnej formy SC 18-30%, v súčasnosti klesla táto hodnota na 6,85%. Lokoregionálne metastázy a recidíva sa vyskytujú u 6-29% prípadov. Podľa štúdie z roku 2019 u 1889

pacientov s okulárnou formou SC bola priemerná doba do recidívy 20 mesiacov a väčšina recidív sa udiala do 2 rokov po chirurgickom zákroku. Relatívna miera prežívania u SC predstavuje 97,72% po 5 a 86,98% po 10 rokoch. Ide teda o potenciálne agresívny tumor, pri ktorom však celková prognóza v lokalizovanom štádiu po úplnej excízii je u väčšiny pacientov dobrá. Prognostické faktory sú stále predmetom diskusie. Kategória T (TNM klasifikácia) významne ovplyvňuje podľa štúdií prognózu pacientov v súvislosti so vznikom regionálnych metastáz a špecifickým prežívaním pre ochorenie (disease specific survival). Ohrození sú najmä pacienti v štádiu T3 a vyššom. Ďalším faktorom asociovaným s horšou prognózou je rozšírenie tumoru do orbity. Histologickými negatívnymi prognostickými faktormi sú pagetoidné šírenie, slabo diferencovaný nádor, multicentrický pôvod nádoru, veľkosť tumoru >10 mm a invázia cievnych, lymfatických a perineurálnych štruktúr.

klúčové slová: nádory mihalníc, karcinóm mihalnice, sebaceózný karcinóm

korešpondenčný E-mail: alikafuldova@gmail.com